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REGIONE SICILIA – PO.FERS  SICILIA 2007/2013 - MISURA. 3.1.3.3.

BANDO  CONCORSO  PER CORTOMETRAGGI - “BUTICARI EVENTS”  
1-
Organizzazione - Il Cinit-Cineforum Italiano,  con il Comune di Nizza di Sicilia e il coordinamento del “Buticari Events”,  indice un concorso per cortometraggi riservato a registi e videomakers dai 18 a 32 anni compiuti.

2-
Finalità   - Gli obiettivi principali  del concorso sono la promozione, la valorizzazione delle bellezze naturali, il rispetto e la fruizione dei beni ambientali, in una prospettiva di una maggiore sensibilizzazione alla sostenibilità dell’ambiente in cui viviamo. Il concorso si propone anche di stimolare  il confronto tra le diverse espressioni artistiche, i linguaggi e le nuove modalità di comunicazione, visti nell’interpretazione delle nuove generazioni.  
3-
Segmenti: 


3.1 > But   I  care -  Sguardo oltre lo stretto,  cortometraggi di videoarte.

Concorso internazionale rivolto a opere audiovisive che individuino o segnalino spazi naturali, paesaggistici, rurali, o ambienti ecologici e sostenibili situati in qualsiasi parte del mondo. I lavori presentati dovranno essere inviati su supporto digitale (DVD), essere stati prodotti non prima del 2010 e dovranno avere una durata massima di 5 minuti compresi i titoli di testa e di coda. Saranno privilegiate le opere senza il parlato. La Giuria si riserva la facoltà di prendere in considerazione anche opere di durata superiore ai 5 minuti, se ritenute altamente qualificate. 
3.2  >  Zoom  Sicilia  -  con due  sezioni:    A)  Fiction     -      B)  Documentari

Per opere su temi e argomenti relativi all'identità, alla storia, alle tradizioni e all’arte siciliane, con particolare riguardo ai beni naturali, paesaggistici e ambientali.     I lavori presentati dovranno essere:


girati esclusivamente in location regionali;


inviati su supporto digitale (DVD);


prodotti non prima del 2010;


di durata massima di 15 minuti compresi i titoli di testa e di coda.  

4-
Termini - Tutte le opere dovranno essere spedite, in duplice copia,  a carico e a rischio del mittente, entro il 31 marzo 2015 (fa testo il timbro di spedizione) al seguente indirizzo:

Concorso Cortometraggi - Buticari  Events  
Municipio di Nizza di Sicilia 

98026   Nizza di Sicilia (ME),  ITALIA
5-
Iscrizione -  L’iscrizione al concorso è gratuita. Le spese di spedizione sono a carico del partecipante. Ogni opera presentata dovrà essere accompagnata dalla scheda di partecipazione,  debitamente compilata in tutte le sue parti e correttamente firmata.  Possono partecipare anche opere presentate in altre manifestazioni.  Le copie inviate non saranno restituite e rimarranno al Comune di Nizza di Sicilia per far parte della videoteca presso la biblioteca comunale e presso la videoteca del Cinit. Il video potrà essere utilizzato solo per scopi culturali, promozionali e didattici, con l'esclusione di qualsiasi finalità commerciale. Nel modulo di iscrizione è  inserita specifica dichiarazione liberatoria per l’organizzazione relativa sia all’impiego dell’opera  per le finalità sopra  indicate che alla sua  proiezione in pubblico con relativo accompagnamento musicale.  Resta ferma l’esclusiva responsabilità dei concorrenti per eventuali pretese lesioni dei diritti degli autori musicali. Mediante la sottoscrizione della scheda di partecipazione e l’invio dell’opera l’autore accetta tutto quanto previsto dal presente Bando di Concorso.
6-
Destinazione - Le opere saranno proiettate durante i vari eventi organizzati dal Comune di Nizza di Sicilia, dal Cinit-Cineforum Italiano ovvero dal coordinamento “Buticari Events” per il pubblico e per gli studenti degli istituti scolastici cittadini e zonali.

7-
Premi  

-
Concorso   But  I care  
- videoarte  

            1° classificato € 300,00-

-
Concorso   Zoom  Sicilia 
– sezione Fiction                   1° classificato € 300,00-            






–  sezione Documentari      1° classificato € 300,00-

Ulteriori riconoscimenti e premi speciali potranno essere attribuiti dall’organizzazione oppure da altri enti,  associazioni o istituti scolastici che hanno partecipato all’evento.

8-
Informazioni
Il bando del concorso sarà pubblicato sul sito del Cinit  (www.cinit.it) e del Comune di Nizza di Sicilia,( www.comune.nizzadisicilia.me.it)  mentre sulla pagina Facebook  “Concorso Corti Buticari”,  potranno essere richiesti informazioni e chiarimenti;  e trovare gli aggiornamenti delle varie fasi del concorso. (indirizzo web di Facebook:   www.facebook.com/concorso.buticari).
9- 
Giuria 

La Giuria, composta da  n.  5  esperti e professionisti del settore cinematografico, designati dal Cinit-Cineforum Italiano,  visionerà e selezionerà i materiali pervenuti e deciderà i vincitori. Le decisioni della giuria sono inappellabili e insindacabili.  

