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Nella News precedente, in prima pagina, dove si parla della Conferenza Nazionale delle Banche del Tempo a Rimini, una frase sembra  particolarmente importante oggi: “globalizzare la solidarietà e la pace”.

Oggi siamo in un momento in cui di pace nel mondo se ne vede molto poca e anche la nostra piccola pace quotidiana sembra minacciata in ogni momento, sia da fenomeni interni che esterni. Abbiamo timore di ciò che può succedere e i valori in cui abbiamo creduto sembrano dissolversi. Ci rendiamo conto di quanto sia necessario ricostruire faticosamente una nuova etica, ma c’è il rischio che anche coloro che sentono l’impegno di lottare siano presi da scoraggiamento e a vincere sembra siano sempre e soltanto le forze negative della società.

E’ anche un momento in cui sembra però di respirare una forza nuova nei giovani, improvvisamente interessati ad argomenti diversi  e più validi di quelli che vorrebbero trasmetterci  i mezzi di informazione in generale, i messaggi pubblicitari, alcuni modelli di vita tesi solo al successo e alla realizzazione individuale: molti giovani frequentano con impegno rinnovato le università, i luoghi di cultura, chiedono spazi per studiare, ritrovarsi, discutere, aggregarsi.

In questo strano magma in movimento si inserisce il ruolo delle associazioni che normalmente negli statuti si pongono obiettivi di collaborazione e sostegno sia verso coloro che sono in difficoltà, sia per offrire in generale opportunità di crescita collettiva.

Le associazioni rappresentano  la società civile, e diventano  il luogo in cui le persone possono realizzare obiettivi culturali e sociali al di fuori da contesti di opportunismo, seguendo le strade che più si confanno ad ogni personalità.

Le banche del tempo sono associazioni un po’ speciali in cui i concetti di solidarietà e collaborazione reciproca hanno come obiettivo primario di ricreare una rete di solidarietà sul territorio, mantenendo vivo il dibattito sui temi fondanti dell’associazionismo, della trasparenza e della collaborazione con gli enti pubblici. Nelle banche del tempo quello che si nota è soprattutto la necessità di partecipazione di tutti, perché ognuno, anche nella fase organizzativa, ha un suo ruolo fondamentale, e tutti devono dare oltre che ricevere, in relazione alle proprie competenze e possibilità.

Il tema del Convegno  Provinciale delle Banche del Tempo  che si terrà a Milano sabato 20 Aprile 2002 presso il teatro Edi “Comunità Nuova/Barrio’s” è “il tempo è anche amicizia”; mettere in comunicazione saperi e competenze attraverso una Banca sviluppa nuove relazioni e permette di allacciare amicizie in un clima di solidarietà utilizzando anche mezzi moderni di comunicazione.

Il Convegno diventa un momento di  discussione e dibattito che riguarda sicuramente anche il tema della pace perché chi crede nell’amicizia e nella solidarietà crede nella pace e cerca di realizzarla in modo concreto e reale.

Grazia Pratella

Progetto corso di formazione: Esportare sul territorio modalità e valori della Banca del tempo

È previsto tra ottobre e novembre di quest’anno un corso, finanziato dal Centro Servizi Volontariato, che riprende l’attività di formazione del Coordinamento, interrotta per un anno. Il progetto, che è stato presentato al Ciessevi per il finanziamento, è stato elaborato da Laura Disilvestro e approvato dal Coordinamento.

Premessa

Ormai le Banche del tempo esistono da diversi anni, si sono consolidate come gruppi di persone che entrano in relazione tra loro per scambiarsi servizi che riguardano la quotidianità., migliorando così la qualità della propria vita.

Sempre più spesso si è sentita la necessità di allargarsi sul territorio sia per farsi conoscere e acquisire nuove adesioni sia per realizzare un obiettivo fondamentale della banca, cioè favorire rapporti di buon vicinato, rete di relazioni che aumentino la sicurezza personale e il senso di comunità. Anche l’ultimo convegno nazionale ci pare avesse uno dei suoi punti focali nella idea che è inevitabile per le banche ‘passare dall’essere un gruppo di amici che scambiano a una rete di relazioni solidali visibili sul territorio.

Questa uscita sul territorio, di cui ci sono già molti tentativi diversificati  banca per banca, si è visto che richiede una buona progettualità che deve essere originale, per non ricalcare delle modalità ispirate a valori differenti da quelli della banche, come ad esempio quelli del volontariato.

Ci sembra pertanto che può essere utile offrire la possibilità di una riflessione comune, con l’aiuto di esperti, su come costruire progetti praticabili sul territorio, coerenti con le nostre caratteristiche. Come individuare bisogni e soggetti a cui rivolgersi.

Finalità

Acquisire la consapevolezza che la modalità di scambio, che è al centro dell’esperienza delle banche, è un prezioso  strumento di socializzazione e creazione di senso di comunità. 

Darsi strumenti concreti per superare inevitabili chiusure al proprio interno, agire anche a livello locale, affrontando insieme i problemi presenti sul territorio riguardanti in particolare la vita quotidiana.

Obiettivi

- Rafforzare il proprio senso di identità in particolare rispetto a modalità vicine (volontariato).

- Ampliare la conoscenza delle potenzialità della banca anche attraverso il confronto con altre esperienze

- Aprire la banca all’interesse verso i problemi della comunità locale.

- Rivitalizzare i rapporti interni alla banca creando una rete solidale più visibile sul territorio.


“Bicinfesta”

pedalando per Milano
Domenica 24 marzo si è svolta la manifestazione Bicinfesta di primavera, manifestazione per amatori della bicicletta, della vita salubre e dell’ambiente sano che ha visto coinvolte decine di associazioni, una marea variopinta e scampanellante ha attraversato la città, da via Dante fino ad arrivare in via Pitteri, sede dei Martinitt. Hanno partecipato al pranzo ed ai giochi centinaia di bambini e di adulti. Ad allietare la festa oltre la banda musicale dei Martinitt c’era anche un gruppo di musica folcloristica. In prima persona erano impegnati Ceccherini. È sta però un’occasione di visibilità che le Banche del Tempo questa volta non hanno utilizzato, diversamente dall’anno scorso, nonostante i vari appelli e comunicazioni inviate alle Bdt. Ci dicono che alcuni soci delle Bdt hanno partecipato a titolo personale. Ci fa piacere. Peccato però che questa volta non abbiamo fatto parlare anche della Banca del Tempo come forma associativa dell’amicizia e della solidarietà. Cos’è che non ha funzionato? Proponiamo di parlarne appena possibile e con buon anticipo sull’appuntamento del prossimo anno. Oltretutto le Banche del Tempo possono contribuire, insieme ad altri, a migliorare la qualità della vita e dell’ambiente.

a cura del Coordinamento
COPERTURA ASSICURATIVA

Le Bdt ci chiedono a volte  informazioni sulla copertura assicurativa. È un problema che il Coordinamento si è posto e dopo un lungo periodo di ricerca e riflessione sta concludendo un contratto assicurativo con la Cooperativa Assicurativa Etico Solidale (CAES) che ha una delle sue sedi a Castellanza (VA).

Per un premio annuale a persona di € 4.13, si prevede la copertura di Responsabilità Civile verso Terzi, escludendo infortunio e malattia, con massimale di un miliardo unico. Poiché non tutti i soci delle Bdt sono soggetti a compiere scambi col rischio di provocare qualche danno a terzi, siamo orientati ad assicurare solo chi fa bricolage, accompagnamento con auto e così via. Dato l’elevato interesse che i soci hanno a questo tipo di prestazioni, il costo dell’assicurazione può essere sopportato dalla cassa della Bdt, alimentata dalle quote d’iscrizione e da altri eventuali contributi. Sembra che si possa evitare di assicurare i soci che insegnano inglese o informatica e compiono altre azioni a rischio quasi zero.

Per il 2002 a Milano sarà il Coordinamento a farsi carico dell’onere assicurativo per tutte le Bdt aderenti.

Per quanto riguarda l’uso di una sede, anche di altro ente, si dovranno assicurare direttamente le attività svolte nella sede medesima per gli eventuali infortuni. In genere questa assicurazione non costa molto.

Indirizzo CAES: Via Roma, 16 – Castellanza (VA)

tel. 0331.500998 - fax: 0331.482913 - mail: caes.italia@libero.it 


CONVENZIONE CON LA MUTUA C.  POZZO

Il Coordinamento Bdt ha stipulato un accordo con la Mutua Cesare Pozzo che prevede condizioni particolarmente vantaggiose per gli appartenenti al nostro movimento che intendono aderire entro il 31 dicembre 2002 alle prestazioni convenzionate e che comprendono l’esonero dal pagamento della quota associativa oltre alla concessione a titolo gratuito della prestazione professionale.

La C. Pozzo è una Società di mutuo soccorso e come tale non ha fini di lucro, opera da oltre 120 anni nel campo della mutualità integrativa con 90 mila soci. Versando meno di un euro al giorno (detraibile dalla denuncia dei redditi), è possibile ottenere il rimborso di una parte delle spese sanitarie, quali il 60% del ticket di una visita specialistica o di un esame diagnostico.

Il Coordinamento è a disposizione per ogni utile informazione.

CACCIA AL TESORO NEL PARCO

un invito della Bdt di Monza

La Banca del Tempo di Monza organizza per il giorno 26 maggio, domenica una caccia al tesoro, aperta a grandi e piccini,  all’interno del suo Parco, che la domenica è frequentassimo.

La scelta di un evento “simpatico e coinvolgente” come la caccia al tesoro è anche per far conoscere l’esistenza delle Bdt, della loro attività sul territorio, per ritrovarci senza vincoli e  per avere un confronto anche tra  soci, con scambi di idee e quant’altro potrebbe essere utile per la comunità delle Bdt.

L’organizzazione dell’evento, il percorso, i premi per tutti i partecipanti e per i primi 3 classificati, sono tutti a carico degli sponsor che la Bdt di Monza sta cercando sul territorio lombardo.

E’ prevista una piccola quota di partecipazione per permetterci di organizzare al meglio con generi di conforto, durante lo svolgimento della gara e del catering finale per “sfamare” i gareggianti.

L’inizio della gara è prevedibile verso le 10.30 del mattino per un periodo massimo di 3 ore, la premiazione e infine il buffet. 

Per dettagliare al meglio la giornata è opportuno conoscere entro il 30 aprile il numero delle Bdt e dei partecipanti alla gara.

Le persone a cui rivolgersi per avere




informazioni sono le coordinatrici:

Delfina Rossetto  333 3520081  elipoli@tin.it

Virginia Riva       348 7426522   giniasmart@yahoo.com
Speriamo di ritrovarci numerosi…..

dal 12 al 22 giugno

I BAMBINI DELLE BANCHE DEL TEMPO

VANNO IN VACANZA

Dal 12 al 22 giugno un gruppo di bambini figli e nipoti di soci delle Bdt andranno in vacanza a Sori, in Liguria, vicino a Recco.

Si è accertato che i genitori, entrambi lavoratori, possono trovarsi in difficoltà al momento della chiusura estiva della scuola, non avendo trovato delle soluzioni alternative (nonni, zie, o altra persona disponibile). Abbiamo così pensato che potrebbe essere un buon supporto costituire un gruppo, che gestisce in una località di villeggiatura un campo estivo nella seconda quindicina di giugno.

Tale vacanza è progettata affinché i bambini/ragazzi imparino a gestirsi in piena autonomia ed a condividere alla pari con altri la quotidianità, rispettandoli e sentendosi valorizzati per le capacità pratiche e qualità relazionali che sapranno esprimere, scambiando come nella Bdt.

Per il buon funzionamento della vacanza saranno disponibili cinque persone adulte delle BdT e le ore impiegate nella vacanza saranno restituite nelle rispettive BdT.

Recupero scolastico AL BARRIO’S

L’Associazione “Barrio’s” ha promosso insieme al Coordinamento e all’Auser Barona, una Bdt per contribuire al recupero scolastico di ragazzi delle scuole medie che avviene nei giorni di lunedì, mercoledì, giovedì, venerdì dalle 16.30 alle 18.30. I soci delle Bdt che fossero interessati possono scegliere, d’accordo con l’organizzazione dei corsi, uno o più di questi giorni. In cambio si può ottenere l’uso di una sala montaggio video, l’accesso ad un’aula informatica di PC/Internet, l’uso di uno spazio feste. Un’apposita Bdt presso la sede dell’Associazione “Barrios”, promuove scambi anche con i bambini e i ragazzi dei corsi di recupero scolastico. L’indirizzo dell’Associazione è il seguente:

Associazione Comunità Nuova “Barrio’s”

Via Barona angolo Via Boffalora, 109 - Milano

tel. 02.98159255/6

Riceviamo dalla Bdt L’Isolachenonc’è e pubblichiamo la “RELAZIONE SULL’ANDAMENTO DELLA BANCA DEL TEMPO - ANNO 2001” che consideriamo un utile modello di consuntivo annuale per eventuali analisi e riflessioni valido per tutte le Bdt.
Quarto anno di attività della Banca del Tempo. 

· Le nuove socie sono state 9, che si sono aggiunte alle 27 che hanno rinnovato la loro adesione.  Il dato è molto positivo; per contro, solo tre delle nuove socie hanno movimentato il loro conto corrente. 

· Nonostante l’aumento delle iscritte, gli scambi effettuati sono stati 141, corrispondenti a 275 ore e 30 minuti, con un decremento di più del 30% rispetto al 2000, dato che sarà sicuramente oggetto di riflessione nei prossimi mesi.

· Il conto corrente della banca, che costituisce il capitale sociale, ha un saldo attivo di 186,45 ore (il dato del 2000 era di +159,15) con un aumento del 17% circa, a fronte di 51 ore pagate alle socie per attività organizzative per la banca e 30  per l’organizzazione dei corsi.

· La componente attiva è stata determinata da:

1. Saldo del 2000 per 162,15 ore.

2. fondo ore (versate dalle socie per l’iscrizione o il rinnovo dell’adesione alla BdT) per 87 ore di cui: 42 ore dalle socie che hanno rinnovato e 45 dalle nuove iscritte.

3. Iscritte ai corsi organizzati dalla BdT per 18 ore

· Le ore di presenza al Centro Donne, a seguito dell’accordo del Comune di   Peschiera Borromeo sono state  47; anche quest’anno non sono state conteggiate nelle uscite del conto della Banca del Tempo, in quanto attribuite al settore “accordi particolari”.  La presenza e la disponibilità delle socie è stata utile e molto importante, anche alla luce della nuova convenzione che vedrà la nostra associazione al fianco del comune in misura decisamente maggiore.

ATTIVITA’ E CORSI.

Durante il 2001 sono stati organizzati con il supporto della BdT due Feste del Baratto, la Giornata dell’azalea per la ricerca, la gestione dello sportello del Centro Donne.

PROGETTI PER L’ANNO 2002.

I progetti per il prossimo anno sono, oserei dire …grandiosi e, soprattutto, impegnativi. L’anno comincia  bene, con una nuova sede tutta nostra, ma le cose da fare sono veramente tante!  

· Gestione della nuova sede di P.za Paolo VI;

· Realizzazione dei progetti finanziati dalla regione per Peschiera, Sesto Ulteriano, Melegnano;

· Partecipazione ai coordinamenti delle Banche del Tempo;

· Allargamento delle adesioni e, soprattutto degli scambi, senza i quali la banca del tempo inaridisce, come una pianta che ci si dimentica di annaffiare…..

· Coinvolgimento della componente maschile (che per ora esiste solo come presenza “sommersa”);

· Corsi vecchi e nuovi…(vedi notiziario).

Come per l’anno scorso, il rinnovo dell’iscrizione alla banca del tempro prevede il versamento di 2 ore,  mentre per la prima iscrizione saranno richieste 5 ore; in entrambi i casi sarà necessaria l’adesione al Circolo ARCI L'Isolachenonc'è,  con le modalità specificate a pag.1 del notiziario.

Paola Galuzzi - Coordinatrice BdT

SEDE COORDINAMENTO: GIORNI E ORARI-TELEFONO/FAX-E.MAIL-SITO WEB

Martedì, Mercoledì, Giovedì dalle ore 9.00 alle 12.00  saremo presenti in sede (Via Ugo Foscolo, 3  Milano) per tutte le necessità gestionali del Coordinamento, per appuntamenti e risposte al telefono, salvo casi eccezionali per interventi urgenti fuori sede. Si possono comunque lasciare messaggi sulla segreteria telefonica.

telefono/fax:  02.86462033.  (Per eventuali urgenze si può chiamare il  335.5832289).
e-mail: bdtmipro@tin.it.

sito web: www.banchetempo.milano.too.it (in via di allestimento e pertanto ancora incompleto).
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