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	Apriamo questo numero di Banche del Tempo News con un caldo “benvenuto” ai partecipanti della IV Conferenza Annuale delle Banche del Tempo che si tiene a Milano il 16 e 17 giugno 2000.

Vogliamo trarre il massimo vantaggio da questa preziosa occasione di confronto con esperienze diverse e approfittiamo di nuovi stimoli e spunti per incoraggiare con sempre maggior entusiasmo e competenza la realizzazione di una socialità diversa.

Ringraziamo i relatori che ci mettono a disposizione la loro professionalità, gli organizzatori di questo incontro, gli sponsor e quanti hanno collaborato per il buon esito dell’iniziativa.

Un ringraziamento particolare ai soci che hanno dato la loro disponibilità a ospitare alcuni partecipanti di questa Conferenza.



	
	Sabato 17 giugno, dalle ore 16,00 in poi, ci troveremo alla Società Umanitaria, via Daverio 7, per trascorrere insieme un pomeriggio in allegria.

Saranno presenti alcune Banche del Tempo di Milano e Provincia con banchetti ricchi di tutto ciò che la creatività può produrre: manicaretti, oggetti di artigianato, magliette dipinte e molto altro.

Alle ore 16,30 ci intratterrà il coro della BdT di Quarto Oggiaro, sorto in collaborazione col Centro Anziani di via Aldini; l’animazione proseguirà poi con canti popolari e giochi musicali che richiederanno la partecipazione delle diverse Banche.

Chi intende esibire le proprie qualità artistiche troverà pane per i suoi denti ! Milanesi e non Milanesi avranno anche modo di godere l’ambiente in cui si svolgerà la festa e di apprezzare un luogo di notevole interesse artistico.





Questa la denominazione della nuova associazione che è stata costituita il 4 maggio 2000.

Ne fanno parte le Banche del Tempo del territorio della Provincia di Milano che vi hanno aderito.

Il Coordinamento si é dotato  di uno Statuto che, in 11 articoli, indica finalità dell'Associazione, modalità di adesione e possibilità di recesso, diritti e doveri delle Banche del Tempo socie, elezione del Coordinatore responsabile e degli altri membri del Coordinamento, ecc.

La costituzione del Coordinamento Banche del Tempo si è resa necessaria per tenere aperto un dialogo con la Provincia di Milano e ottenere supporti, anche di natura economica. 

La precedente Amministrazione Provinciale aveva concesso in via piuttosto informale l'uso della biblioteca di via Guicciardini per le nostre riunioni, la collaborazione di una persona per l'archivio e la redazione dei primi tre numeri di  Banche del Tempo News e soprattutto la competente supervisione di una sociologa esperta di formazione e di Banche del Tempo.

La nuova Amministrazione richiede ora una formalizzazione del rapporto; ecco perché é nato il Coordinamento come Associazione.

Al suo interno si é costituita la Segreteria, formata da 8 soci di diverse Banche, a cui sarà possibile fare riferimento.

Lo Statuto e la scheda di adesione sono 

disponibili presso la sede della Banca del Tempo 

“LA CLESSIDRA” - via Barzilai n. 8 - 

Tel. 02/4121015

Nella richiesta di adesione le Banche devono impegnarsi a rispettare  i seguenti punti:

· negli scambi di prestazioni/tempo non ci può essere circolazione di denaro, fatte salve eventuali quote di iscrizione, donazioni e sottoscrizioni

· non sussiste alcuna forma di prestazione a carattere professionale, nel rispetto della Legge Nazionale n°460 sugli “Enti non commerciali”

· ci si attiene all’ Art. 27 della legge nazionale “Disposizioni per il sostegno della maternità e della paternità, per il diritto alla cura e alla formazione e per il coordinamento dei tempi delle città nei rapporti con enti pubblici e privati per quanto riguarda le sedi e le apparecchiature di supporto

· non si prevedono iniziative di volontariato, secondo quanto previsto dalla Legge Nazionale n° 266 

· si promuove la solidarietà nella forma della reciprocità e dello scambio.


Un articolo del numero 3 di Banche del Tempo News aveva già dato utili informazioni sulla possibilità di scambio fra banche diverse, qualora venga richiesto un servizio che la propria Banca non è in grado di soddisfare.

Riassumiamo qui di seguito le modalità previste per queste operazioni.

Un socio della Banca A richiede una prestazione. Nessuno della Banca A é in grado di soddisfare. la sua richiesta. Nella Banca B c'é però qualcuno che può venire in aiuto. A questo punto i soci coordinatori delle Banche A e B faranno in modo che i soci delle due Banche entrino in contatto.

Come contabilizzare le ore scambiate?

Sia la Banca A che la Banca B saranno reciprocamente inserite nell'elenco dei soci e verrà aperto un conto corrente, come se si trattasse di una persona. Le ore scambiate verranno  registrate  a debito  della  Banca A e a

credito della Banca B. I soci che hanno effettuato lo scambio salderanno i loro debiti o crediti all'interno della propria Banca, mentre il sospeso tra le Banche sarà saldato con scambi futuri. Alcune Banche hanno già effettuato questo tipo di scambi o hanno dichiarato la loro disponibilità. L'idea ci sembra particolarmente apprezzabile e chiediamo quindi alle Banche che intendono approfittare di questa opportunità di fornire alla Segreteria del Coordinamento l’elenco delle prestazioni offerte.

Hanno già effettuato questo tipo di scambi e/o dato la loro adesione le seguenti Banche di Milano :

ARCOBALENO
via Uruguay 11/2-Tel.02/3087479

CENTRO STORICO
VIA L. Papi 10 –Tel.02/5517062



(venerdì pomeriggio)

LA CLESSIDRA
via Barzilai 8 –Tel.02/4121015

ORA X ORA-BAGGIO
P.za Stovani 5 –Tel.02/48916076



(lun.14.30/16,30 e merc. 17/19)

QUARTO OGGIARO
via Vittani 5 –Tel.02/3550966

ROGOREDO
via Mompiani 5 –Tel.02/5398008
	
E' stato programmato un seminario per le Banche del Tempo di Milano e Provincia che si propone di trattare i seguenti argomenti:

- Coinvolgimento dei soci delle BdT nel coordinamento interno

- Promozione delle BdT nella realtà sociale

Coordinamento: Grazia Colombo

Sede: Sala Caccia della Provincia - Via Piolti de' Bianchi 47

Data: 30 giugno 2000 - ore 17

Iscrizioni: non necessarie; il seminario è aperto a tutti

Il terzo corso di formazione per i soci delle BdT di Milano e provincia avrà per tema :

- Far vivere una Banca del Tempo: problematiche gestionali e relazionali

Obiettivi del corso, rivolto a soci di banche già in funzione, sono quelli di affrontare le problematiche gestionali di una BdT con un'ottica organizzativa e di aumentare le competenze comunicative a livello interpersonale, con ruoli differenti, e a livello sociale.

Il corso prevede una durata complessiva di 14 ore, suddivise in due giornate.

Docente : Grazia Colombo

Sede: da definire, comunque centrale

Data: 21 e 28 ottobre 2000 - ore 9.30/13 e 14/17.30 

Iscrizioni (massimo 15 persone): BdT La Clessidra – tel. 02.4121015 entro il 10 ottobre 2000






	A seguito di accordi presi con il Centro di Servizio per il Volontariato (CiEsseVi) di Milano sarà operativo entro l'anno uno sportello centrale, a cui potranno fare riferimento tutte le Banche del Tempo di Milano e Provincia e che sarà in grado di offrire i seguenti servizi:

· informazioni su statuto, regolamenti, leggi, programmi di attivazione e gestione delle BdT

· modalità di interscambio fra le BdT (vedi articolo e indirizzi a pag. 3) 

· informazioni su riunioni e assemblee

· addestramento al programma di gestione informatica degli scambi

· archivio

Lo sportello sarà operativo in giorni e orari ancora da definire e sarà presenziato da soci disponibili e in grado di evadere le richieste che perverranno.

Negli altri momenti una segreteria telefonica accoglierà i messaggi.




	
Ogni numero di   Banche  del  Tempo  News  verrà spedito in singola copia a tutte  le Banche di Milano e Provincia, che potranno ricavarne fotocopie per i propri soci.

Chi invece preferisce ricevere personalmente il notiziario è pregato di segnalare il proprio nome e indirizzo alla segreteria del coordinamento versando la quota di Lire 10.000 annuali per le spese postali.










	48 sono le Banche del Tempo di Milano, di cui 16 in città e 32 nella Provincia. Secondo un censimento dell'anno passato, sono circa 2000 i soci iscritti, che hanno effettuato scambi per un ammontare di ore che si aggira sulle 70.000. 


	Diverse sono le attività di scambio, a seconda della tipologia dei soci, e alcune davvero peculiari: Quarto Oggiaro ha dato vita con vero entusiasmo a un coro di 25 componenti sotto la guida di un cantante lirico; La Clessidra, nata in una scuola materna, organizza attività di scambio fra i genitori; le banche di Baggio e Quinto Romano si sono unite per impostare un corso di danze popolari che ha trovato non poche adesioni. C’è poi la BdT di Pioltello Limito, fondata dagli studenti della scuola media superiore "Gramsci" con l'aiuto di un 'insegnante e una banca nata in un'associazione di non vedenti e un'altra, di fondazione recente, a cui aderisce un buon numero di extracomunitari.


	7 Banche del Tempo hanno stipulato convenzioni con i Comuni di residenza, dai quali ricevono alcuni servizi (sede, telefono, computer), in cambio di ore da utilizzare in attività occasionali promosse dai Comuni stessi. 


	Notizia dell'ultima ora: un accordo con il Comune di Milano è in dirittura d'arrivo per la gestione della BdT  prevista nell'ambito del nuovo Centro Sociale di Grivola.








