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	Un piacevole incontro natalizio è avvenuto a mezzogiorno di sabato 23 dicembre tra quindici soci delle Banche del Tempo e quindici anziani che vivono soli, su  iniziativa del Coordinamento Banche del Tempo di Milano e Provincia e con il patrocinio del Comune di Milano promotore del programma. Ad altri cinque anziani, secondo una loro preferenza, è stato portato un pasto a casa.

Per l’appuntamento conviviale il pranzo è stato confezionato dai soci delle Banche del Tempo ed è stato messo a disposizione il Centro Socio Ricreativo Anziani di Via dei Narcisi, del Comune di Milano.

I primi piatti, di lasagne e risotto, sono stati preparati ed offerti dalla “Salumeria Lucchini”. Il menù è stato organizzato secondo i desideri espressi dagli anziani, sentiti telefonicamente in precedenza. 

Sette degli anziani venuti a pranzo sono stati accompagnati in auto. Si è chiacchierato, si è ascoltata musica e si è cantato. Il canto è stato magistralmente guidato da due donne anziane, ex mondine, che hanno proposto i canti delle risaie.

Ogni anziano aveva a disposizione una persona delle Banche del Tempo ed a ciascuno. è stato fatto un dono ricordo. è stato regalato loro anche un assegno delle Banche del Tempo, con l’invito ad utilizzarlo per un altro pranzo da organizzare in futuro. Tutti hanno aderito. Potrebbe essere l’inizio di nuove relazioni di amicizia. L’iniziativa è talmente piaciuta a tutti che la proposta è di ripeterla ed estenderla.




NOTIZIE DAI GRUPPI DI LAVORO

In novembre il “Coordinamento” ha fatto partire tre gruppi di lavoro per l’approfondimento di alcuni temi. Diamo di seguito qualche notizia  sulla discussione già avvenuta al loro interno nei primi incontri.

Mario Pozzoni
Gruppo di lavoro “Innovazioni gestionali organizzative progettuali”
Questo gruppo si è riunito il 30 novembre 2000 per una prima valutazione degli obiettivi che ci siamo prefissi e dei risultati che vorremmo conseguire e che possono essere così riassunti :

AUMENTO DEGLI SCAMBI
tra soci e banche del tempo, con associazioni ed altri enti esterni, coinvolgimento dei familiari.

INFORMAZIONE
foglio informativo interno, lettere periodiche, manifestazioni locali, feste zonali, internet.

AGGREGAZIONE
sedi delle BdT aperte per progettare, programmare iniziative, incontri, gite culturali-turistiche, conversazioni monotematiche.

GESTIONE
ruolo della segreteria, aggiornamento dati (prestazioni, scambi), informatizzazione, sportello aperto.

Come vedete dai titoli l’argomento da sviluppare è molto vasto e si presta a molte interpretazioni. Quello che ci  auguriamo è di trovare nelle esperienze già svolte le risposte ed i progetti da mettere a disposizione di tutti. Un secondo incontro del gruppo di lavoro si è svolto il 10 gennaio 2001.

Paolo Rusin

Gruppo di lavoro “Ricerca di risorse finanziarie e materiali ” 

Le persone di questo gruppo di lavoro, istituito dal “Coordinamento” nel novembre 2000, si sono incontrate due volte, il 23 novembre e l’ 1 dicembre del 2000 e si sono date un nuovo appuntamento per il 18 gennaio 2001.

La ricerca è stata impostata tenendo conto di quali sono gli enti pubblici e privati ai quali potremmo rivolgerci, di quali sono le necessità del Coordinamento e delle singole Banche del Tempo, di quali sono i progetti da elaborare e promuovere, quali sono le leggi ed i bandi da conoscere per la presentazione di progetti specifici, di quali sono le altre possibili iniziative di autofinanziamento.

Nella ricerca di nuove risorse abbiamo già acquisito la disponibilità di una sede per il “Coordinamento” presso l’Associazione CNGEI “Giovani Esploratori” in Via Ugo Foscolo 3 Milano (vicino a Piazza Duomo) e abbiamo preso contatti con l’Istituto Bancario S. Paolo di  Torino, che abbiamo già incontrato il 29 dicembre 2000 acquisendo disponibilità su un progetto che presenteremo alla prossima riunione del coordinamento.

Abbiamo anche deciso di scrivere alla Regione per chiarimenti relativi alla possibilità di chiedere contributi in base alla Legge regionale 23/99, senza contraddire la natura delle Banche del Tempo.

Il prossimo incontro del 18 gennaio sarà dedicato all’approfondimento delle leggi regionali, delle leggi nazionali e dei bandi che interessano le Banche del Tempo.

Carmen Madronero

Gruppo di lavoro “Aprire le Banche del Tempo ai cittadini stranieri”
Ci siamo trovati una prima volta il 28 dicembre 2000 ed una seconda volta l’8 gennaio 2001. La discussione ha rivelato obiettive difficoltà ad avvicinare i cittadini di provenienza extracomunitaria, che dedicano tutto il loro tempo a risolvere impellenti problemi di lavoro ed economici.

Però alcune esperienze positive si sono fatte nella BdT di Legnano e nella BdT “Scambio Tempo” di Via Tadino (Milano). “Scambio Tempo” ha raccolto tra i propri soci extracomunitari e pubblicato ricette gastronomiche in un libretto distribuito a tutte le altre BdT. C’è inoltre in programma una collaborazione tra Legnano e Scambio Tempo che prevede la presentazione a bambini di Legnano di favole e musica di altri paesi, a cura di Scambio Tempo.

Le prime proposte di iniziativa riguardano: il censimento delle associazioni e comunità di stranieri esistenti, nonché dei bisogni  che le persone appartenenti esprimono; comunicare il progetto Banca del Tempo attraverso incontri e i giornali periodici delle varie comunità(“Come”, Terre di Mezzo”, “Latinoamerica”).

Saranno raccolti indirizzi e telefoni utili per comunicare con le associazioni e le comunità. 


È nata a Milano una nuova stella
È aperta da fine settembre in Zona 9, Niguarda, la prima Banca del Tempo di Milano finanziata direttamente dal Comune, nella fattispecie dall’Assessorato Servizi Sociali, nel quadro di un progetto della Comunità Europea.

L’avvio non è stato alla Speedy Gonzales, ma piuttosto tipo tartarughina. Tutti però sappiamo che chi va piano va sano e va lontano e così a metà dicembre abbiamo potuto formalizzare il primo incontro tra gli iscritti e nominare il Comitato di Gestione.

Questo incontro è stato molto gratificante e stimolante per tutti i partecipanti. Le idee e le proposte sono state tante, alcune anche molto, molto interessanti.

Subito dopo le Festività Natalizie organizzeremo una bella “Festa di Inaugurazione” a cui, ovviamente, inviteremo anche tutte le altre Banche del Tempo di Milano.

Il nostro indirizzo è: Via Grivola 10 Milano. Tel. 02.6427984- Apertura: mar/mer/gio. ore 15/17.

Operatrici: Giuliana Ceccherini e Cosetta Merendi.

Cinisello Cernusco Gorgonzola
Una nuova Banca del tempo è nata a Cinisello. L’inaugurazione è avvenuta il 25 novembre 2000 alla presenza di circa 60 persone, degli organizzatori locali, del Sindaco Daniela Gasparini e del Presidente del Coordinamento Provinciale Paolo Rusin. 

“Con la Banca del Tempo” ha detto fra l’altro nella sua introduzione Gigliola Capelli ”si dà significato e valore ai rapporti di buon vicinato già esistenti e si promuove la loro diffusione”.

È prevista inoltre l’inaugurazione di una nuova BdT il 16 febbraio a Gorgonzola e la costituzione in associazione, con statuto, della BdT di Cernusco.

Scambi tra soci di Banche diverse

Iniziamo da questo numero della nostra “News” ad informare i soci di tutte le BdT sulla disponibilità e richieste di prestazioni, servizi e cose per gli scambi tra soci di Banche del Tempo diverse.

Offerte : gruppi corali , residence per vacanze, un giorno di ospitalità nelle Langhe, bicicletta da uomo, apparecchio per inalazioni. Inoltre sono a disposizione esperti per le seguenti conversazioni tematiche : il filo di Arianna (come non perdersi nel labirinto Banca); Euro meeting  (cosa cambierà con la nuova moneta europea); Legge nazionale  

assistenziale; biotecnologie; malattie da parassiti; le mutue volontarie (passato, presente e futuro)
Richieste: ore di compagnia da parte di un giovane ad altro giovane trentenne fermo in casa per un grave handicap, esercitazioni di informatica, vaporella per pavimenti, un aiuto per trasloco, conversazione in inglese.

Per informazioni telefonate allo sportello consulenze del Ciessevi (02.26306281), lasciando il vostro messaggio e telefono. Per inoltrare eventuali richieste od offerte potete telefonare al numero 02.5517062 il venerdì pomeriggio. Vi richiameremo al più presto.

Rinnoviamo l’invito alle Banche del Tempo a farci avere l’elenco aggiornato delle proprie prestazioni, per poter dare informazioni a riguardo ai soci di BdT che le richiedono.

Ora abbiamo una sede
Dal 1 gennaio 2001 il Coordinamento Banche del Tempo di Milano e Provincia ha una sede presso l’Associazione “Giovani Esploratori” (CNGEI), in Via Ugo Foscolo n. 3 Milano, vicino a Piazza Duomo – Tel. 02 864 62 033.
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	Legge nazionale di riforma dell’assistenza

Questa Legge oltre a prevedere in forma universale molte opportunità per i cittadini che si trovano in difficoltà per ragioni economiche, di salute o di altra natura, per i bambini, per gli anziani, per le donne e per le famiglie, prevede anche la possibilità che possano svolgere un ruolo sociale integrativo nell’assistenza ai deboli anche le associazioni che praticano la solidarietà nella forma della mutualità e dell’auto-aiuto, così come stanno facendo le stesse Banche del Tempo.

A riguardo di questa Legge è possibile chiedere incontri per singola Banca del Tempo al Coordinamento, che metterà a disposizione persone in grado di aiutare nell’approfondimento e nella conoscenza della medesima.

Si prevede che la prestazione sia pagata con assegni/tempo. 


	
	Legge nazionale per le associazioni di 

promozione sociale

È stata approvata di recente dal Parlamento e riguarda tutte le associazioni che svolgono attività di utilità sociale a favore di associati o di terzi, senza finalità di lucro e nel pieno rispetto della libertà e dignità degli associati. Fra queste associazioni rientrano anche le Banche del Tempo. 

La Legge tra l’altro prevede: alcuni contenuti obbligatori nel testo dello statuto, la possibilità di ricevere donazioni, la possibilità di iscriversi in appositi registri solo dopo un anno dalla costituzione, la possibilità di stipulare convenzioni con enti pubblici, la possibilità di accedere a crediti agevolati, la estensione anche ai familiari degli associati delle prestazioni e dei servizi disponibili. 

Per ulteriori informazioni telefonare allo sportello consulenze istituito presso il Ciessevi al seguente numero (02 26306281).




CORSO DI FORMAZIONE
Per i giorni 14 e 15 marzo è previsto un corso di formazione sul tema “FAR VIVERE UNA BANCA DEL TEMPO: PROBLEMATICHE GESTIONALI E RELAZIONALI”, promosso dall’Auser e finanziato dal Ciessevi (Centro Servizi Volontariato).

Il corso si terrà presso la sede dell’Associazione “Giovani esploratori” in Via Ugo Foscolo n.3, i posti disponibili sono 15.

Data la indisponibilità per impegni professionali di Grazia Colombo, la docenza è stata affidata al Dr. Mario Valzania, che già ha fatto formazione per le Banche del Tempo su incarico della Provincia. Grazia Colombo rimane disponibile per future iniziative di formazione. 

Per iscriversi è necessario utilizzare il modulo appositamente predisposto che potrete richiedere telefonando al Ciessevi (02.27200453) o a Paolo Rusin (0335.5832289).

	

	Venti soci delle Banche del Tempo “Centro Storico”, “Quarto Oggiaro”, “Città Studi”, “Bresso”, “Buccinasco”, “Niguarda” il 14 dicembre si sono trovati in pizzeria per una cena e per fare a tutti gli auguri di Buon Anno.


Coordinamento BANCHE DEL TEMPO di Milano e Provincia Sportello consulenze gratuite 
c/o CiEsseVi : Via Pusiano 22 – 20132 Milano– C.F. 97265020152 - tel. 02.26306281 E-mail : bdtmipro@tin.it
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